
Právní aspekty provozování volnočasových aktivit v přírodě 

Abstrakt 
 

Účelem práce bylo zkoumat právní úpravu provozování volnočasových aktivit v přírodě 

s cílem zhodnotit, zda se zákonodárcům podařilo dostatečně zohlednit veřejný zájem na 

ochraně životního prostředí a současně nastavit režim takovým způsobem, aby lidem nebyl 

znemožněn přístup k přírodním statkům, při čemž je zkoumán především režim ve zvláště 

chráněných územích a v lese. V diplomové práci se zaměřuji na přehlednost právní úpravy, 

jelikož ta je i vzhledem k omezené možnosti kontroly v oblasti ochrany životního prostředí 

nesmírně důležitá, když u dobře informovaného provozovatele volnočasové aktivity lze spíše 

očekávat, že bude stanovená pravidla respektovat a přírodu tedy nepoškozovat, což je vlastně 

cílem právní úpravy i s ohledem na skutečnost, že škoda na životním prostředí je často nevratná. 

V diplomové práci se dostávám k závěrům, že právní úprava volnočasových aktivit v 

přírodě dostatečně chrání životní prostředí za užití široké škály institutů, které zároveň 

umožňují stanovit omezení v takové míře, aby byly přírodní statky stále přístupné. Právní 

úprava však není dostatečně přehledná pro běžného uživatele, což může vést k jeho rezignaci 

na dodržování stanovených pravidel, a proto může být veškerá snaha zákonodárce o nastavení 

vhodného režimu zcela zbytečná. V opačném případě může nepřehledná právní úprava 

způsobit, že pod vlivem strachu z porušení právních předpisů přestanou lidé volnočasové 

aktivity v přírodě provozovat, což může vést k jejich oddálení od přírody a snížení motivace k 

ochraně životního prostředí v jiných oblastech.  

Dostávám se pak k pozitivním efektům, které s sebou přináší spolupráce orgánů ochrany 

přírody se spolky jako Klub českých turistů či Český horolezecký svaz. Právě osvětová a 

informační činnost je nejdůležitější zbraní v boji s komplikovanou právní úpravou, která je však 

potřebná k ochraně životního prostředí. 
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